



## 百年淬礪、世紀傳薪

各位貴賓、各位校友、各位老師、各位同仁、各位同學：大家好！

今天是本校創校九十六週年校慶，大家齊聚在此表達我們的祝賀，也在這裡誠摯歡迎遠從世界各地回來共襄盛舉的學長、學姊、以及諸位嘉賓，一起迎接這個別具意義的日子。

21世紀會是個鉅變的世紀，回頭看看這二十年來的變化可知，一方面資訊科技和生命科學將為社會帶來顛覆性的改變與突破，另一方面氣候變遷問題和國際競爭激烈則對人類文明存續構成極大風險和變數，因此臺大也必須因應新時代的挑戰，來培育社會所需要的未來人才。

文章自接掌校務以來，按所規劃的願景和策略，積極推動各項校務，為百年臺大籌謀永續未來，在校區特色發展方面，包括啟動總校區整修及其綠色永續計畫，籌建百歲紀念館（博物館）以繼往開來；於徐州路校區成立國際政經學院，培育未來政經金融人才；於竹北校區擬成立NTU Tech培育跨領域及創新創業人才，並連接竹科及生物醫學園區。

在教學方面，藉由領域專長模組、校院學士及榮譽學程培養具4C關鍵能力人才以及推動學生寒暑期beyond borders 全球自主學習計畫；在招生方面，成立國際中學與大學聯盟，積極推動國際引路人和引水人計畫，擴大國際招生並連結國際教育。

在研究方面，擴大攬才留才之拔萃講座、學術勵進青年講座，和多年期研究經費配套方

案；鼓勵師生從事具世界影響力的研究課題；成立重點領域之特色研究中心等。另外，與重點姊妹校合設國際聯合研發中心（美國UIUC-日本Kyushu-NTU及法國UGA-日本Tsukuba-NTU），以及協助推動成立頂尖大學國際學術聯盟，提升國際合作能量。而舉辦國際交流的臺大椰林講座及宋恭源先生頂尖研究講座，以掌握全球重要發展趨勢，同時拓展師生同仁宏觀之國際視野。

今年並首度評選創校百年來的24件對臺灣、對世界具影響力的貢獻事蹟，以彰顯臺灣大學對社會之奉獻；成立傑出校友聯誼會以增強校友連結和凝聚力等等。以上所有的軟硬體建設都需要師生、校友及企業同心合力才能完成。

今年我們特別頒授名譽博士學位給Dr. Alain Aspect及蔡明忠先生；頒發傑出校友給龔行健、郭宗杰、蔡宜芳、王秋雄、黃崇仁、黃明和、翁明顯、張杏如、曾元一及邱再興等十位校友。文章謹代表臺大向二位名譽博士以及諸位傑出校友們在學術、工商業和社會服務與綜合表現上有著各方面的傲人成就，致上最高的敬意。

Dr. Alain Aspect深入研究量子糾纏，提出違反貝爾不等式及量子遠距作用的實驗證據，不僅為數十年的物理現象爭議提出具體的驗證支持，也為量子科技奠定了突破性進展的基礎；蔡明忠先生不僅在金融、電信、零售、建設、體育及教育文化等領域有卓越成就，亦是企業國際化之典範，且以奉獻的精神從事社會公益，除在各種災難救助竭盡所能協助外，目前臺灣最主要的交通工具臺灣高鐵，也是由蔡董事長召集主要股東完成此一艱鉅的任務。

日前本校在舉辦宋恭源先生頂尖研究講座科普演講，在二位諾貝爾獎得主李遠哲院長與Dr. Aspect對談時，特別提到一段勉勵本校師生的話：不要去相信別人告訴你it is not possible，要相信你自己會make it possible。李院士在早期學術生涯發展交叉分子束儀器研究化學反應動力學時，有個資深有名望且有龐大研究團隊的教授曾當面跟他說，不相信他能夠在短時間發展出此儀器，但他卻以無比的堅持及努力而設計出全世界第一部通用型交叉分子束儀，並獲得諾貝爾獎。今年獲頒名譽博士和傑出校友們的奮鬥歷程正是體現” Yes, we make it possible” 的精神，也是臺大”百年淬礪、世紀傳薪”的典範。



臺灣大學2024年11月15日於校總區綜合體育館舉行創校96年校慶慶祝大會，會中頒授名譽法學博士予富邦集團董事長蔡明忠。

# 校長開講



大會表揚10位傑出校友，從左至右分別是黃明和學長、黃崇仁學長、王秋雄學長、邱再興學長、蔡宜芳學姐、陳文章校長、龔行健學長、郭宗杰學長、黃杏如學姐、曾元一董事長、翁明顯學長。



大會頒發學生社會奉獻特別獎，團體獎則是「月月老酥」，圖左至右分別是羅中聖同學、劉東昀同學、陳文章校長以及孫梓豪同學。

今天也要頒發「學生社會奉獻特別獎」給關懷並深耕偏鄉部落多年的森林系陳忠峻同學、長期關注心理議題並投身實踐的心理系李冠郁同學、全心奉獻付出給無家者服務的公衛系黃映潔同學，以及致力平權倡議的團隊獎「月月老酥」，您們的表現與貢獻正是實踐臺大校訓「敦品勵學·愛國愛人」的典範。

在今天慶祝創校九十六年的時刻，衷心期盼大家都能有「將不可能化為可能」的精神，有創造未來、堅持理想、改變世界的勇氣與夢想！發揮臺大人「奉獻於宇宙」的核心價值以及追求卓越的目標。讓我們一起努力，使臺大能夠更卓越，對世界更有貢獻！

最後，讓我們大家一起祝福母校校運昌隆，並祝賀臺大生日快樂，也敬祝各位貴賓、各位師長、各位同學，身體健康、事事如意，謝謝大家！（2024年臺灣大學創校96年校慶致詞）